

一位八路军女护士的故事



八路军三五八旅战地医院遗址
（资料图片）

这是一条幽静而壮美的山沟，它位于娄烦县马家庄乡都交曲村东，叫做磨石沟。当走进沟中，只见沟的两边是巍峨的山峦和高高的山崖，山顶直插云霄，白云缭绕，沟中涧水清澈，是一处十分偏僻的山野，眼前到处是五彩缤纷的山花，耳边不时地能听到啾啾、唧唧、喳喳各种鸟儿的鸣唱，组成了大山深处独有的奏鸣曲。深入沟中七八里后，又有一个小岔沟的悬崖叫石家岭，悬崖上有上下两层两个院落的6孔土窑洞，另外还有几十年来经岁月风雨而塌埋了的几孔土窑洞。这就是当年八路军120师358旅野战医院的遗址。80多年后的今天，这里早已荒无人烟，院落荒草丛生，仅存破旧的石磨，石炕和破败的窑洞。

2010年夏天，在全国革命遗址普查中，娄烦县史志办主任张宪平、县文化旅游局原局长李国成、办公室主任李培荣等同志，根据当地几位80多岁老人和他们的后人讲述当年医院的往事，专程徒步来到这条山沟中考察。

1940年6月，在娄烦地区的米峪镇战斗中，358旅全歼侵华日军村上大队700多人。358旅战地医院医护人员在群众的支援下，冒着枪林弹雨，抢救转移出100多名重伤员。这次战斗后，医院随旅部一直辗转驻扎在这一带的山区。在都交曲村磨石沟石家庄驻扎的时间最长，一直到1943年年底。米峪镇战斗和百团大战后，日军对娄烦抗日根据地进行了疯狂频繁的报复性“大扫荡”，因我军不停地开展反扫荡战斗，指战员伤亡很大，一批又一批的伤员被民兵用担架从战场上抬到这里。受伤群众的人数也很多，医院的救治任务非常繁重。同时，敌人还对根据地进行了“牢笼战术”式经济封锁，叫嚣要“饿死八路军”。

都交曲村老人景石柱和景拴元说，战士们冬天没有棉衣和鞋穿，医院的药品和医疗器械相当匮乏。医护人员和伤员吃饭也是个大问题，经常吃炒黑豆，到过年也只能吃黑豆面窝窝。黑豆吃完后，只能吃谷糠和野菜。开始，医院里还能给伤病员打针吃药，后来针和药全没有了，只能用盐水浇伤口，用山坡上的草药医治伤病员。有一年，部队上的一些指战员和村里的群众不明不白突然死掉了，后来才知道是日军使用了“细菌战”，向这一带施放了“鼠疫杆菌”。医院刚进驻这里时，共有四五十名男女医护人员，伤病员最多时有100多人。后来医护人员和伤病员有一半都死了，被掩埋在从石家庄翻过一个小山梁叫炭窑沟的山坡上，其中还有一位年轻漂亮的女护士。

娄烦县林业局原副局长罗月亮说，他的父亲叫罗春玉，1917年出生，2002年去世。罗春玉当年是民兵，有一次赶着牲口到磨石沟的石家庄给医院送粮食。当时有一位女护士，十七八岁的样子，身材苗条，面容白皙，长得端庄好看。她满面笑容地对罗春玉说：“同志，你下次来，带点苦菜，不仅能顶粮食充饥，伤病员吃上还能消炎消毒，医治伤病呢！”罗春玉回来后，全家挖了许多苦菜煮熟了，下一次到医院送粮食时专门送给了那位女护士。女护士亲口尝了一点，笑着对罗春玉说：“你带来的野菜真好吃，味道真鲜美！下次来再带点，记住给苦菜上撒点盐，伤病员们吃了准好！”罗春玉回答说：“记住了，下次来，再带苦菜，还要撒点盐。同志，你叫什么名字？”女护士羞答答地说：“你就叫我八路军女兵吧！”过了一个多月，当罗春玉再一次到医院送粮，并带了许多撒盐煮熟的苦菜去找那位女

护士时，却怎么也找不到了。人们说那位女护士已经染病死了，埋在了炭窑沟的山坡上。她的身体本来很健壮，但看到被敌人细菌武器感染的伤病员一个又一个离去，非常痛苦和着急，不顾接触病人被感染的危险，在当时没有防护设备的艰难条件下，整天跑前跑后为伤病员喂饭，帮助他们大小便。最后，她自己也被感染了，年纪轻轻的就牺牲了。

老人们说，在当时那样恶劣的环境和艰苦的条件下，掩埋烈士没有棺材，更谈不上立碑，挖个土坑把遗体放进去填上土就很不错了。解放军北京军区原副司令员兼军区空军司令员、著名空军战斗英雄刘玉堤将军，当时是358旅张宗逊旅长的警卫员兼侦察参谋。他回忆说，在娄烦山区时，他经常骑着马跟随张旅长到医院看望伤病员，有时旅长工作太忙，他就代表旅长去。后来他也得了伤寒病，住在娄烦深山沟里的一户老乡家养病，痊愈后才归队。这次革命遗址普查结束后，参加普查的我感慨万分，写下了一首诗：

八路军女兵

2010年在全国革命遗址普查中，在娄烦县大山深处的一座山坡上，两位80多岁的老人告诉我：这里掩埋着一位八路军女兵。

涧水清清，山崖高高，
她静静地躺在山涧的高坡上。
没有墓碑，没有棺木，
她的身躯早已融入大山。
没有人来纪念，没有亲人看望。
只有小鸟为她鸣唱，
只有山花常来陪伴，
还有白云在天空中，
为她守护。
春风轻轻地为她扫墓，
细雨默默地为她洒泪。
70多年前，
她是一名战地护士，
为了抗击入侵的强盗，
为了救护负伤的战友，
她永远地倒在了这里，
那年只有18岁。
人们不知道她叫什么？
只知道她，
是一位漂亮的姑娘，
是一名八路军女兵。

李国成



太钢发起成立船舶生态联盟

本报讯 记者日前从太钢获悉，太钢集团发起成立太钢船舶生态联盟(TSEA)。这标志着太钢将联合国内近30家知名船企、设计院共建稳定供应链，赋能中国船舶行业产业升级。

太钢船舶生态联盟的目标是，打造“技术引领、绿色智能、全球协同”的现代船舶工业体系，实现从“规模第一”向“质量领先”的跨越式发展，确立中国在全球船舶行业的规则制定权和价值链主导权。构建“自主可控、国际接轨”的船舶技术标准体系，实现从“技术跟跑”到“创新引领”的转变。实现船舶行业“全生命周期、全产业链”低碳工业体系。形成“核心自主、高端集聚、全球协同”的现代船舶产业生态体系。

太钢船舶生态联盟规定了联盟成员的责任义务及成员单位之间的合作机制。太钢船舶生态联盟的成立将推动成员单位共同担当行业可持续发展的使命，携手推动全行业深度协同创新，奋力打造“十五五”期间全球领先的船舶工业体系，实现从“造船大国”向“造船强国”的历史性跨越，为国家战略和行业未来贡献核心力量。

据介绍，船舶工业是国家战略性产业，关乎海洋强国建设、经济安全与高端装备制造能力。当前，全球船舶行业正加速向高端化、智能化、绿色化转型。中国宝武太钢集团发起成立太钢船舶生态联盟倡议，旨在响应国家号召，深化供应链协同，通过稳定的材料供应与技术创新，助力客户降本增效，构建共赢生态，以政策保障提升产业链抗风险能力，推动中国船舶产业高质量发展。

（孙耀星、王丽辉）

嘉世达服务机器人生产基地主体完工

本报讯 6月1日，从山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区传来好消息，嘉世达人工智能服务机器人生产基地主体已经完工，进入了装修冲刺期，预计今年8月底投入使用。

目前，1号厂房正在进行无尘车间环氧地坪施工，2号研发楼硬件安装完成90%，地下车库建设已全部到位。嘉世达机器人是一家以智能家用机器人研发与销售为主的高新技术企业。该企业专注技术创新这个“牛鼻子”，不断为产品升级提供强劲引擎。通过长期的技术积累、招摹技术人才、组建实验室，攻克了“运用仿生学原理模拟人手擦拭”的研发课题，所生产的擦窗机器人已迭代到第七代。第七代擦窗机器人采用仿生学技术模拟人手擦拭动作，清洁效率较前代产品提升了40%，解决了更广泛消费者的需求。目前，该产品已获得20余项专利认证，还获得了德国红点设计奖。

新建的2800平方米实验室将配备6轴机械臂、3D视觉检测系统等先进设备，实现从研发测试到量产的全链条闭环。据了解，该项目投产后预计可年产20万台服务机器人，年产值1.7亿元。未来，基地将建成一条全长120米的智能生产线，每90秒就可以下线一台擦窗机器人。

（贺娟芳）



6月3日，太原市小店区刘家堡乡东柳林村番茄种植温室大棚内，村民正在采摘成熟的西红柿。近年来，小店区持续推进“一村一策”机制体系，大力发展特色农业和乡村采摘游，为乡村振兴注入新动力。

郭苑甫 摄

考前心理调适很重要

随着中高考的日益临近，不少家庭出现“考前综合征”：孩子失眠、厌食、注意力无法集中，家长因过度关心，小心翼翼、寝食难安……6月3日，省疾病预防控制中心特邀山医大二院精神卫生科主任田峰，为考生和家长提供科学的心理调适策略。

高三或是初三阶段，不少学生有焦虑情绪。田峰介绍，焦虑，其实是很正常的一种本能反应。焦虑本身是不可能消除的。实际情况中，紧张焦虑的程度过低或过高，学习效率都会降低，只有紧张焦虑适度，学习效率才是最高的。

考前，考生要做适当的心理调整。根据平时的学习成绩和复习情况，确立合理的考试目标。最好先给自己定一个便于执行的小目标，即具体的、可衡量的、可达到的、有相关性的、有时限性的目标。比如，将提高成绩这一宏观目标细化为“每门课每小时专注复习25分钟+5分钟休息”。目标越容易达成，就越容易坚持。此外，田主任还建议，多采用利弊分析法来帮助做决策。

备考过程中，如果考生还是难以克制走神或想玩游戏等念头，就可以做个利弊分析，以做出更客观的选择。

当然，紧张复习之余，学会给自己的情绪做一个“按摩”也很重要。呼吸调整有助于缓解紧张感。4—7—8呼吸法，通过调节呼吸节奏，能缓解焦虑。用鼻子吸气4秒、屏息7秒、再从嘴巴缓缓呼气8秒。每天重复3至4次，身体便会逐渐放松。如果在考试前或考场上出现心跳加速、头晕目眩、注意力不集中等情况时，采用这种呼吸法，或者深呼吸，让自己逐渐放松冷静下来。

渐进式肌肉放松法也可以缓解压力、焦虑和改善睡眠质量。复习累了，选择一个安静舒适的环境，尝试渐进式肌肉放松法训练，通过科学的肌肉张弛练习，深度释放身心紧绷感，驱散焦虑阴霾，缓解身体紧张感。

专家提醒，考试虽然是人生的必经之路，但并不能完全决定人生的走向，生活中，还将会经历各种考验。专注当下，以积极的心态面对考试，尽力而为，就是最好的备考状态。

记者 魏薇 通讯员 王丽娜

本报讯 6月3日，从省通信管理局获悉，近年来，省通信管理等部门与省内各相关部门、各地市和产业各界，深入贯彻工业互联网创新发展战略，推动“5G+工业互联网”创新发展取得积极成效。目前，全省累计建成5G基站11万个，综合算力指数全国第八。

强化政策引领，先后组织开展“5G+工业互联网”512工程升级版、工业互联网标识解析体系“贯通晋”实施方案宣贯解读等活动，覆盖省内130余家工业企业、部分重点链主企业、各基础电信企业和标识解析二级节点企业。强化网络覆盖，按照“适度超前”原则加强信息基础设施建设，统筹布局5G、千兆光网和算力基础设施等建设。强化标杆示范，联合省工信厅赴各市累计开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”“学优秀、对标杆”活动19场。编撰78个《“5G+工业互联网”典型应用案例》，引导5G全连接工厂建设，推动已建成的60余家全连接工厂发挥试点带动作用。

强化融合应用，全省形成了一批以“5G+工业互联网”等13个重点行业的典型应用，5G在垂直行业的示范引领作用不断壮大。建成了多个“行业首个”工业互联网标识解析二级节点，在区域化合作、数字化加速、绿色化转型等方面发挥了重要作用。

（李静）

基层医疗卫生机构用药种类扩大

本报讯 今年起，全省乡镇卫生院用药品种与县级医院保持联动，从而扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药品种，更好满足用药需求。

省卫生健康委、省工信厅、省医疗保障局、省疾病预防控制局、省药品监督管理局制定《关于改革完善基层药品联动管理机制扩大基层药品品种类的实施方案》，统筹解决基层用药上下联动衔接不畅和偏远地区配送能力弱等实际问题，并与紧密型医联体（包括紧密型县域医共体和紧密型城市医疗集团）建设整体布局相协调，不断提升基层药品配备和使用能力，更好地满足群众用药需求。

县级卫生健康行政部门指导县域内相关单位（紧密型医联体牵头医院等），充分考虑药品供货周期和季节性、结构性用药需求的变化，以急（抢）救、慢性病、职业病、传染病用药和老年、妇儿用药等为重点，及时对县域内基层用药需求计划进行汇总审核。省卫生健康委会同医保部门畅通沟通渠道，建立协作机制，完善药品供货企业管理制度。强化基层药品支付保障和质量安全，引导参保群众基层就医、就近就医，支持分级诊疗体系建设。

（何宝国）

山西文旅脱口秀“醋意江湖”启动

本报讯 6月3日，省文旅厅策划的“醋意江湖”山西文旅脱口秀活动启动，邀请脱口秀爱好者、文旅从业者、高校师生等群体，用独特视角和创意表达，为山西文旅注入活力。

活动以“文旅+脱口秀”为主要形式，创作丰富多元。既可以晋侯鸟尊、侯马盟书等国宝的视角，讲述山西考古发现与文明演进，让“国宝”化身“段子手”；也可推演展现历史名人的现代生活场景，通过“时光传说 古今对话”演绎山西人文精神传承；还可以围绕景区体验、山西美食、民俗文化等，创作贴近大众的“种草型”表演。

活动分海选、巡演和年终秀三个环节。海选入选作品将参加在山西平遥古城、乔家大院、皇城相府等知名景区举行的巡演，最终评选出的优秀表演者将于12月参加年终秀。活动将评选11位优秀选手，授予“山西文旅脱口秀达人”称号。冠军奖励2万元，其他10位优秀选手分别奖励3000元。

即日起至7月31日，为报名时间。参与者通过抖音搜索“表里山河名人堂”官方账号，私信后台留言“我要报名”，即可参与活动。

（贾尚志）

抱鼓巷夜经济AR景观发布

本报讯 6月1日晚，小店区商务局举办“提振消费2025暨抱鼓巷夜经济AR景观发布仪式”。作为我省首个5G+AR全场景数字商业街区标杆项目，通过“科技+文化+惠民”三重赋能，为太原夜经济注入强劲动力。

当千年古韵邂逅数字科技，历史街区焕发出时代新生。抱鼓巷位于北营街道许东社区，作为小店区重点打造的“夜经济集聚区”，目前已初具规模。自运营以来，以深厚的文化底蕴和良好的区位优势重塑了城市夜经济格局，并通过持续的场景升级，成为带动区域经济发展的“活力枢纽”。

此次发布的“夜经济AR景观”，是针对年轻客群打造的创新场景：当夜幕降临，抱鼓巷变身“光影市集”，AR灯光长廊、虚拟巡游、互动投影地砖等十大夜景同步点亮，游客只需用手机扫描二维码，便可以沉浸式体验晋商酒文化、节日氛围建筑景观等20多种AR动画场景，让这条历史街区24小时不打烊。

小店区今年提出，要加快建设“抱鼓巷”夜经济步行街，打造晋商电商小镇。此后，抱鼓巷运营方将联合街区100余家商户，构建“数字孪生商铺”体系，消费者通过手机端即可预览商铺AR全景、领取专属消费券，真正实现“线上引流、线下体验”的消费闭环，为我市中小商户数字化转型树立标杆。

（王丹）